La masculinidad en los talleres de Género

La Asociación para el Desarrollo Eco-Sostenible (ADEES), en sus líneas de acción trabaja con mujeres y hombres del campo en la búsqueda de relaciones más equitativa que permita tanto  a los hombres como mujeres alcanzar una vida plena.

Como sociedad no se puede aspirar a lograr un desarrollo humano integral, sin incluir a la mitad de su población formada por las mujeres y las niñas.

El maltrato en seno de las familias, ejercido por los hombres hacia sus esposas, mujeres, compañeras, hijos e hijas, así como el embarazo en adolescentes y el abuso sexual hacia niños y niñas, indican que es urgente un enfoque de género claro y práctico, que sensibilice a la población sobre temas de prevención de la violencia intrafamiliar, la necesidad de compartir el trabajo doméstico, reflexionar sobre la maternidad y paternidad responsable.

ADEES ha iniciado un trabajo de sensibilización a través de talleres sobre  autoestima,  liderazgo y masculinidad. 

Sobre la masculinidad se reflexiona, cómo los hombres construyen su forma de ser, destacando la característica principal “el poder que ejercen sobre las mujeres y las niñas”.

En las capacitaciones se evidencian estas actitudes de poder hacia los demás y se reflexiona ¿por qué la mujer está sujeta al hombre o bajo su dominio?

En el caso de la violencia intrafamiliar se aborda como un problema socio cultural, que constituye un delito por ser violatorio de los derechos de las mujeres y las niñas.

Conocer el comportamiento masculino de los hombres permite evaluar el porqué de sus actitudes y actuaciones, logrando sensibilizar esa parte interna de su personalidad  hacia cambios que se verán reflejados en nuevas formas de pensar  y comportarse e ir disminuyendo toda actitud de violencia.

Más allá de los talleres de género se trata de que las organizaciones fortalezcan una cultura de no violencia fundamentada en la equidad de género, la igualdad de oportunidades para todos y todas, promover la participación ciudadana y  que el trabajo de hombres y mujeres, conduzca a un fin común: el desarrollo integral propio, la familia y la sociedad. 

