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La Conservación de Suelo, una estrategia productiva y ambiental.
Foto: Santo Tomás del Nance, barrera muerta. 

La zona norte de Chinandega se ubica en la parte norte de este departamento, la conforman los municipios de Somotillo, Villanueva, Santo Tomás del Nance, San Juan de Cinco Pinos, San Pedro de Potrero grande y San Francisco de Cuajiniquilapa. 
En esta zona, las alturas oscilan entre 41 a 600 metros sobre el nivel del mar desde los municipios más bajos como Villanueva y Somotillo hasta los más elevados como Santo Tomás, Cinco Pinos, San Pedro y San Francisco.  

El área total de la Zona Norte de Chinandega es 2.187 km2, de esta área aproximadamente el 65.4% cuenta con pendientes mayores a >30%.    

Según PASOLAC (2000) las obras de conservación de suelos se pueden definir como: actividades a escala local que mantienen o aumentan la capacidad productiva de los suelos en áreas susceptibles por medio de la prevención o disminución de la erosión. En base a lo anterior, la conservación de suelos y agua se logra a través de diferentes prácticas aplicadas individualmente o en asocio según las condiciones agroclimáticas y topográficas donde se implemente la tecnología.
Debido a su importancia, instituciones gubernamentales como el Instituto de Tecnología Agropecuaria (INTA) y no gubernamentales promueven la implementación del manejo sostenible de suelos con obras en Curvas a Nivel; Barreras Vivas, Barreras Muertas, Acequias y Diques de acuerdo a las características de cada zona. 
Surge entonces la necesidad de conocer en qué medida los productores/as adoptan las medidas y ¿qué factores influyen para que tomen esta decisión?, ya que muchas veces los beneficiarios/as de proyectos implementan conservación de suelo y agua, pero este hecho no asegura un proceso genuino de adopción.
El Programa para la Agricultura Sostenible en Laderas de América Central (PASOLAC) describe Adopción como: el proceso mediante el cual una vez eliminados los vínculos entre la institución, proyecto o técnico con el productor, hay una continuidad del uso de la tecnología, es decir que las obras o grupos de obras estén siendo aplicadas por el productor a conciencia propia, luego que el organismo o proyecto se haya retirado o no esté trabajando ese componente con los beneficiarios (sostenibilidad). 

Los productores/as adoptan porque quieren y por que pueden, partiendo de esta premisa, acogerán la tecnología de conservación de suelo siempre y cuando estas se adecuen a los objetivos que el productor tenga, a las características de la unidad de producción y a la disponibilidad de mano de obra que tenga para realizar estas obras.

Existen distintas obras de conservación de suelo y agua, clasificadas como obras físicas (ej: barreras muertas), vegetativas (ej: barreras vivas), de manejo o agronómicas, cada una difiere de las otras, por sus características y su objetivo, dependiendo de estos elementos se pueden implementar en una zona especifica o en determinada finca, pero el elemento fundamental que determinará si obedece o no a los objetivos de los productores/as. 
Los incentivos ayudan a promover la adopción de obras de conservación de suelo y agua, este elemento ha sido incluido en muchos proyectos con el fin de promover el uso de estas tecnologías y así asegurar que los productores/as tomen acciones encaminadas a preservar y conservar el medio ambiente. Estos se pueden clasificar en directos (entrega de semillas, entrega de insumos, créditos en efectivos y en especies, equipo y maquinaria) e indirectos (capacitaciones, apoyos técnico, días de campo, etc.). 
PASOLAC afirma que la entrega de incentivos impulsa a que más gente realice obras físicas y utilice tecnologías de conservación de suelo y agua, pero que no necesariamente aseguraran la adopción. 
El uso de este elemento, se justifica, en un hecho especifico el cual, es: muchas familias rurales tienen limitaciones financieras para costear las inversiones iniciales necesarias y producir cambios en los sistemas productivos que, en el futuro, darán mejores resultados en comparación con prácticas actuales y a su vez los resultados proporcionados por los cambios en los sistemas producirán beneficios que van más allá del ámbito de la finca.

Los factores culturales y sociales más importantes a observar en el comportamiento de los productores/as para saber las razones de utilizar o no una innovación tecnología de este tipo son: el Nivel de Educación, Atención Técnica y Capacitación por parte del organismo o institución encargadas de promover la implementación de estas obras,  Ingresos Económicos, Nivel de Organización y Tenencia de la tierra. 

La periodicidad de visitas de técnicos  a productores mantendrá a los últimos  más atentos al trabajo a realizar con la organización y también en esta medida procuran tener cumplidas las asignaciones dadas por los técnicos.
Los ingresos económicos son generalmente el mayor objetivo perseguido en las unidades de producción por las familias rurales, la rentabilidad económica representa por tanto un propósito prioritario dentro de las economías rurales, las actividades generadoras de  mejores ingresos serán más fácilmente adoptadas por parte de los productores. Un estudio
 en la comunidad de La Laguna, Estelí en el año 2006 demostró que los ingresos en áreas con  Tecnologías de Conservación de Suelos y Agua (TCSyA) son mayores en porcentajes que van desde el 11 hasta el 55% con respecto a los ingresos obtenidos en áreas que no cuentan con ese tipo de manejo.
La tenencia de la tierra es un requisito fundamental al momento de tomar cualquier decisión por parte de las familias, ellos tomaran distintas decisiones dependiendo de si tiene tierras propias o no.
La organización es fundamental, un productor tomará en cuenta experiencias de otros miembros de la organización, así como también considera las decisiones de otros miembros y seguirán a un/a líder/esa a la hora de decidir. Un estudio realizado en la comunidad Los Pochotillos, San Francisco Libre en 2008 concluyó que el 91% de las personas que adoptaron TCSyA eran personas organizadas en un mismo grupo u organización. 
Por tanto es importante considerar todos estos factores en los productores/as a los cuales se beneficia con este tipo de tecnologías, para buscar mejores resultados a largo plazo y el uso que le hacen de los recursos naturales y el medio ambiente, así como también tratar de fortalecer las debilidades que se encuentren en los grupos metas con respecto al nivel educativo, asistencia técnica, nivel de organización y tenencia de la tierra.
Es importante que este tipo de prácticas encaminadas al cuido del medio ambiente tengan un impacto positivo y duradero en el tiempo, y de esa manera se contribuirá a obtener mejores resultados en la soberanía alimentaria de la población rural que depende en mayor proporción de las actividades agrícolas. 
La Asociación para el Desarrollo Eco-Sostenible (ADEES) ha implementado las prácticas de manejo sostenible de suelos a partir del año 2004 en los municipios de Villanueva, Somotillo, San Pedro del Norte, San Francisco de Cuajiniquilapa, Santo Tomás del Nance y San Juan de Cinco Pinos.   
Los proyectos ejecutados por ADEES tienen como ejes fundamentales la protección del medio ambiente, la soberanía  alimentaria y el enfoque de género con lo cual buscan fortalecer la participación activa de las mujeres en actividades económicas que además de asegurar alimento, nutrición permitan relaciones de equidad, hacia el empoderamiento y toma de decisión.
Los factores que más inciden en la implementación de estas prácticas en esta zona son; conocimiento,  disponibilidad de material, recursos humanos y el tiempo necesario para trabajar y realizar dichas actividades en la finca o parcela.

Las capacitaciones que reciben los productores/as para conocer el funcionamiento e importancia de las diferentes prácticas permite una mayor familiarización de ellos/as con las obras, aunado a esto los incentivos recibidos que son un estímulo, mediante el acompañamiento semanal que realizan los técnicos en las comunidades para apoyar técnicamente el proceso de construcción y la realización de las demás actividades orientadas en función del mejoramiento de las condiciones del recurso suelo. Todos los productores que implementan estas obras lo hacen en áreas de tenencia propia.
En la parte alta de la zona norte del departamento de Chinandega es decir en los municipios de San Francisco de Cuajiniquilapa, San Pedro de Potrero Grande, San Juan de Cinco Pinos y Santo Tomás del Nance, las principales prácticas implementadas por los productores son barreras muertas, barreras vivas, diques de contención en cárcavas y acequias. 

Mientras que en la parte baja que incluye los municipios de Somotillo y Villanueva las obras de que más se implementan son barreras vivas, terrazas, acequias y barreras muertas.  

Las obras implementadas en la zona son:
Barrera Muerta: esta obra ha sido aplicada en lugares donde necesidad inmediata  es la retención del suelo, y en los cuales hay disponibilidad suficiente del recurso (piedra) para la construcción y también ir disminuyendo el exceso de esta metería prima en las áreas de siembra principalmente de granos básicos.

Barreras Vivas: esta tecnología se utiliza para disminuir la erosión y asegurar la alimentación de ganado durante todo el año, de esta manera responder a dos necesidades prioritarias de la unidad de producción.   

Diques de Contención en cárcavas: han sido construidos de piedra o de otro material muerto, porque muchas de las áreas tienen pendientes pronunciadas existentes en gran parte de esta zona y combinadas con las lluvias han provocado la aparición de cárcavas ocasionando la pérdida de la capa fértil del suelo disponible y apto para la agricultura.
Acequias: esta tecnología se ha utilizado en áreas destinadas para agricultura y bosque, lo cual ha sido muy provechoso en la retención de agua tanto en estas áreas como para el resto de la comunidad, esto es un impacto positivo como recarga de acuíferos en los municipios del norte de Chinandega. 

Estas obras han sido adoptadas debido a que cumplen con los objetivos y responden a necesidades productivas de los beneficiarios/as, otro efecto importante a destacar es que los rendimientos se incrementan en relación a las areas o parcelas en donde no se utiliza este tipo de manejo. 
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