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I. Introducción

La Asociación para el Desarrollo Eco-Sostenible ADEES comprometida con la generación de nuevas oportunidades para los y las jóvenes de la zona en el marco de la construcción de una sociedad más justa e igualitaria, organiza y lleva a cabo el “Primer Concurso de Iniciativa Juvenil en la zona norte de Chinandega” a través del cual se espera incentivar el espíritu innovador y la participación activa de los jóvenes principalmente los que están organizados en la Red de Jóvenes Emprendedores del Norte de Chinandega.

El concurso se desarrolla con el objetivo proporcionar una oportunidad para que los y las jóvenes organizados en el marco de diferentes proyectos ejecutados por ADEES, puedan acceder a un pequeño fondo semilla que les permita concretar una idea innovadora dentro de su municipio y visualizar nuevas perspectivas de desarrollo para la juventud.

Los trabajos que participarán el concurso (Grafiti y logotipo de REJENORCHI) serán valorados por un equipo de expertos quienes determinaran el trabajo ganador del “Primer Concurso de Iniciativa Juvenil en la zona norte de Chinandega”.

II. De la institución organizadora

Sus funciones son la dirección y coordinación del evento, la convocatoria a los y las participantes, así como la selección del equipo de expertos encargados de elegir los mejores trabajos presentados (grafiti logotipo).

La institución organizadora se reserva el derecho final respecto de la participación de cualquier trabajo presentado, sin expresión de causa.

La institución organizadora se reserva el derecho de modificar estas bases sin previo aviso.

III. Requisitos de los participantes

El tema para la elaboración del grafiti es libre, aunque cabe mencionar que debe estar dentro del contexto cultural de Nicaragua, pudiendo representar nuestras raíces en general o propias de los municipios de Chinandega Norte, además de incluir temas como; juventud y desarrollo, ADEES, medio ambiente, género, masculinidad y derechos humanos.

Los/as participantes tienen que ser exclusivamente miembros de la Asociación de jóvenes de cualquiera de los seis municipios participantes (San Francisco de Cuajiniquilapa, San Pedro de Potrero Grande, San Juan de Cinco Pinos, Santo Tomás del Nance, Somotillo y Villanueva).

Las edades de los participantes deberán ser entre 15-30 años de edad (Ver estatutos de la asociación).

La recepción de los trabajos será a partir del 01 al 16 de Agosto del año 2013, según lo especificado en las bases y afiches divulgados en cada municipio.

Se convoca a los y las participantes que presenten los trabajos del “Primer Concurso de Iniciativa Juvenil en la zona norte de Chinandega” de acuerdo con estas bases.

IV. Especificaciones

El Grafiti deberá ser presentado en cartulina con un tamaño de 50 cm de ancho por 40 cm de alto en marco de madera.

El Logotipo deberá ser presentado en cartulina con un tamaño de 45cm de ancho x 30 cm de alto en marco de madera.

Ambos trabajos deberán ser diseñados en disposición horizontal.

El formato de presentación debe contener el título de la Obra y las siglas de la asociación y el municipio en la parte inferior de la obra.

La técnica es libre y se podrán utilizar lápices de colores, lápices de cera, óleos o acuarela, integrando dos o más materiales.

V. Lugar y plazos de entrega

Los trabajos para participar en el “Primer Concurso de Iniciativa Juvenil en la zona norte de Chinandega” podrán ser presentados en el periodo comprendido entre el 01 al 16 de Agosto del año 2013, en las oficinas de la Asociación para el Desarrollo Eco-Sostenible ADEES, ubicada en el municipio de Somotillo, de los semáforos 800 metros hacia carretera al Guasaule, en horario de 8 de la mañana a 5:30 de la tarde, de lunes a viernes.

VI. Selección de trabajos ganadores

La selección de los trabajos ganadores será realizada por un equipo de expertos en arte y cultura quienes evaluaran cada uno de las obras presentadas, en ellas se tomará en cuenta las especificaciones y bases del concurso y la calidad de los trabajos presentados.



VII. Compromisos de los/as participantes

A la organización ganadora del grafiti se les entregará la cantidad de C$ 20,000.00 como capital semilla para ser invertidos en un proyecto innovador donde salgan favorecidos los/as participantes, por ejemplo; si el grupo de la Asociación de jóvenes de X municipio tuvo 10 integrantes, tendrán que idear la manera de que todos/as trabajen con ese capital, es decir los/as 10 integrantes.

Para los ganadores/as del logo de la Red de Jóvenes Emprendedores del Norte de Chinandega (REJENORCHI) se les hará entrega de C$ 5,000 córdobas para que también sea invertida en un proyecto innovador.

Como parte de la promoción del trabajo como grupo y no individual de las organizaciones juveniles conformadas recientemente en el marco de los proyectos ejecutados por ADEES, se requiere que exista comunicación y coordinación entre los integrantes de cada grupo con los y las representante de la Asociación de cada municipio.

El grupo ganador del grafiti una vez sea nombrado oficialmente tendrá 30 días hábiles para pintar el borrador en una pared de 9mts de ancho por 3.50mts de alto, asumiendo ADEES la pintura utilizada.

En el caso del logo, tendrán el compromiso una vez nombrados ganadores /as oficialmente de elaborar un boletín informativo de la Red, siendo revisado antes de su impresión por ADEES, se realizarán 150 ejemplares para ser distribuidos en los seis municipios en  lugares estratégicos.

VIII. Compromisos de ADEES como organizador y propietario del evento

ADEES se hará cargo de facilitar asesoramiento y seguimiento después de que los/as jóvenes hayan decidido en que invertir.

Los trabajos realizados, una vez presentados serán propiedad de la Asociación Para el Desarrollo Eco-Sostenible (ADEES) cediendo los derechos de autor y teniendo la entera potestad de estos para darles el uso que se considere conveniente.

La entrega de los premios se efectuará el día 04 de Septiembre del año 2013 en efectivo, siendo publicado por los medios locales y la página web de ADEES.

Retomar esta primer experiencia para mejorar próximos eventos y empoderar a los/as jóvenes de sus talentos, habilidades y ciudadanía. 
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